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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14701, złożoną przez pana posła Roberta Warwasa wraz z 
grupą posłów, w sprawie „pilnych działań na rzecz poprawy dostępu do rehabilitacji 
leczniczej w Polsce”, uprzejmie przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Świadczeniodawcy, zawierając umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia, zobowiązani są 
do przestrzegania warunków określonych w umowie, wynikających z przeprowadzonych 
postępowań konkursowych, w których brali udział. W ramach tych postępowań oceniane są 
zarówno warunki podstawowe wynikające z rozporządzenia koszykowego1, jak i kryteria 
dodatkowe2  które wpływają na klasyfikację świadczeniodawcy w rankingu konkursowym. 
Zgodnie z § 9 ust. 1 ogólnych warunków umów,3 świadczeniodawca udziela świadczeń w 
oparciu o harmonogram i plan rzeczowo-finansowy, stanowiące integralną część umowy. 
Każda zmiana harmonogramu pracy personelu wymaga wniosku świadczeniodawcy, który 
podlega ocenie przez oddział NFZ m.in. pod kątem zgodności z obowiązującymi umowami i 
dostępności personelu w innych miejscach świadczeń. Takie rozwiązanie zapewnia 
równowagę praw i obowiązków stron kontraktu, jednocześnie chroniąc interes pacjentów i 
stabilność finansową Funduszu.

NFZ na bieżąco monitoruje obszary o ograniczonym dostępie do świadczeń i w razie 
potrzeby ogłasza uzupełniające postępowania konkursowe. Według stanu na koniec 2025 
r., w ramach tych działań podpisano umowy z 487 podmiotami realizującymi fizjoterapię 
domową w 690 miejscach w Polsce. Pozwoliło to na realne zwiększenie dostępności 
rehabilitacji dla osób o ograniczonej mobilności.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że Ministerstwo Zdrowia prowadzi prace nad nowym 
projektem rozporządzenia w sprawie warunków realizacji świadczeń z zakresu rehabilitacji 

1 Rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu rehabilitacji 
leczniczej (t.j. Dz.U. z 2021 r. poz. 265 z późn. zm.).
2 Rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie szczegółowych kryteriów wyboru ofert w 
postępowaniu w sprawie zawarcia umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej (t.j. Dz.U. z 
2025 r. poz. 328 z późn. zm.).
3 Rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie ogólnych warunków umów o udzielanie świadczeń 
opieki zdrowotnej (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 400 z późn. zm.).
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leczniczej. Najważniejsze zmiany przewidują zdefiniowanie kryteriów kwalifikacji do 
poszczególnych zakresów świadczeń, określających ścieżkę pacjenta poprzez odpowiednio 
dobrane, sparametryzowane, jednolite dla wszystkich realizatorów skale medyczne i 
klasyfikacje medyczne.

Projekt przewiduje również usystematyzowanie organizacji udzielania świadczeń 
gwarantowanych w warunkach stacjonarnych we wszystkich zakresach, w tym 
wyodrębnienie stacjonarnej rehabilitacji dziecięcej. Dodatkowo projekt wprowadza 
możliwość udzielania porady fizjoterapeutycznej przez specjalistę fizjoterapii w 
rehabilitacji domowej jako alternatywy dla porady lekarskiej, co umożliwi udział większej 
liczby podmiotów w konkursach ofert, a tym samym poprawi dostępność świadczeń 
rehabilitacyjnych.

Zakres proponowanych zmian będzie wymagał dostosowania wyceny świadczeń, tak aby 
rzetelnie odzwierciedlały one koszty ich udzielania. Projekt rozporządzenia zostanie 
skierowany do konsultacji publicznych i uzgodnień międzyresortowych jeszcze w I kwartale 
2026 r. Pozwoli to na szerokie uwzględnienie opinii środowiska medycznego oraz 
organizacji pacjenckich.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
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